

香港八和會館首次參與香港書展 「文化瑰寶——粵劇」展覽



香港盛事，一年一度香港書展已於2018年7月18至24日假香港會議展覽中心舉行，香港八和會館首次參與這項盛事。於香港書展期間，在會展新翼三樓文藝廊策劃「文化瑰寶——粵劇」展覽，介紹八和由六十五年前創立的歷史，及歷年推廣、承傳和教育的各方面工作，展示珍貴圖片、劇本、歷史文物及演出紀錄，包括戲服、泥印劇本、戲橋、海報及戲曲娛樂雜誌等。

另還有阮兆輝、呂洪廣借出粵劇例戲《香花山大賀壽》，韋馱、降龍的戲服，及錄影講解等互動的設施。

八和會館為今次參與香港書展，特別統籌了兩場粵劇折子戲演出，分別於7月21及22日假會展新翼三樓舉行，演出劇目《鐵馬銀婚》之〈城樓會〉，由溫子雄、李晴茵、蘇鈺橋等合演，《牡丹亭驚夢》之〈幽媾〉由譚穎倫、張非同合演。

八和會館又策劃兩場以粵劇為主題的本地文化歷史講座系列，於7月20及23日舉行，分別是「粵劇戲台前七十年」及「粵劇文武生在劇團的工作及影響力」，兩個講座均由岑金倩女士主持，前者講者嘉賓有資深粵劇工作者李奇峰先生、嶺南大學文化研究系兼任教授李小良博士，特別嘉賓有資深粵劇紅伶及影視紅星謝雪心女士；後者講座嘉賓有資深粵劇演員羅家英先生及資深粵劇演員溫玉瑜先生。



「粵劇戲台前七十年」講座

7月20日，主持岑金倩率先簡介在座三位嘉賓，並說明其著作《戲台前七十年》的書內材料之主要來源是由李奇峰先生提供，即展開講座，提出粵劇的現存近代歷史最重要的五大流派：薛（薛覺先）、馬（馬師曾）、白（白玉堂）、桂（桂名揚）及廖（廖俠懷）說起，分年代三四十年代、五六十年代、七八十年代、九十年代及近年代，由三位講者講述所經歷、見聞、搜尋得來的資料及感受，作為演員、班政及商人的李奇峰，經歷戰亂、移民、闖蕩世界，其豐富的經歷在《戲台前七十年》一書中有很豐富的文字及圖片闡釋。李小良博士長年研究粵劇及戲曲，著作相當多。謝雪心是任劍輝和白雪仙的愛徒，由她娓娓憶述恩師及學藝演出的經驗。



演員：溫子雄飾華雲龍、李晴茵飾銀屏公主、蘇鈺橋飾馬倌

粵劇折子戲演出

為了讓書展參加者可以親身感受粵劇「唱、做、唸、打」的豐富表演元素，八和精心準備兩場折子戲演出，由「粵劇新秀演出系列」新秀演員/八和粵劇學院畢業生擔綱演出。 ◇ 攝影：林錦照

西九文化區管理局歡迎粵劇為主題的百元新鈔

西九文化區管理局歡迎粵劇獲選為2018香港新鈔票系列，面額一百港元的新鈔設計主題。香港金融管理局及三間發鈔銀行——渣打銀行（香港）有限公司、中國銀行（香港）有限公司和香港上海滙豐銀行有限公司於早前公佈推出新鈔票系列詳情。

與現時在市面流通的鈔票系列一樣，一百港元新鈔沿用紅色作為主色調，但卻首次以直幅形式展示於鈔票背面。每間發鈔銀行的設計均別樹一幟，展現粵劇的典雅魅力，同時反映香港文化的薪火相傳。滙豐銀行的設計以一對情侶在庭園相會作構圖，中銀香港則以粵劇花旦為主題。而渣打銀行的一百港元新鈔設計，身穿駝馬蟒袍、公主鳳冠霞帔的年輕粵劇演員背後為西九文化區的世界級表演場地——戲曲中心。

管理局很榮幸獲金管局邀請參與一百港元新鈔的設計過程，並得到香港八和會館的名伶鼎力相助，就各發鈔銀行的設計提供精確而詳盡的專業意見。

管理局行政總裁栢志高表示，「戲曲中心為西九首個落成的主要場地，亦是香港和世界上觀賞戲曲



演出的最佳選擇。我們正熱切期待戲曲中心於今年年底啟用，對渣打銀行決定把其納入一百港元新鈔的設計，以紀念西九發展的重要時刻，深感高興。」

緊接戲曲中心的啟用，一百港元新鈔將發行和流通。適值粵港澳三地政府成功申報把粵劇納入聯合國教育、科學及文化組織「人類非物質文化遺產代表作名錄」十周年誌慶，新鈔的發行和戲曲中心的啟用更是錦上添花。 ◇ 資料提供：西九文化區管理局

粵劇發展基金 現正接受資助申請

「粵劇發展基金」(基金)於二零零五年成立，旨在將籌募所得經費用以支持和資助有關粵劇發展的研究、推廣和延續粵劇發展的非牟利計劃和活動，包括研究保存、培訓推廣、藝術教育、觀眾拓展、文化交流、扶植新秀/創新/具保存價值的演出等的粵劇發展計劃。

基金鼓勵承傳粵劇前輩藝術心得的保存計劃(例如為資深演員攝錄及出版他們演出精髓的錄像及文獻)、資深/中層演員轉換行當以及優質新編粵劇演出計劃的資助申請，詳情可參閱基金的資助申請須知。

基金歡迎本地註冊團體或本地居民提交申請，申請者須填寫申請表格；二零一八年第二期資助申請的截止日期及時間為二零一八年八月三十一日(星期五)下午六時正。

索取「粵劇發展基金」的資助申請須知及表格，可：

- i) 從以下網址下載—
民政事務局 <http://www.hab.gov.hk> 或
粵劇發展基金 <http://www.coac-codf.org.hk>；或
- ii) 親臨民政事務局，地址為香港添馬添美道2號政府總部西翼13樓。

如有查詢或親身遞交申請表格，請致電3509 8084聯絡粵劇發展基金秘書處黃小姐(演出申請)，以及3509 7086聯絡謝小姐(非演出申請)。